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OLGA DEL MADAGASCAR
una voce per la biodiversità
La musica del Madagascar interpretata come “colonna sonora” per la conservazione della biodiversità. La voce evocativa di Olga declina “Dame nature” in un mondo funestato dall’uomo, con la speranza di una rinascita ecologica.
RESUME

Olga del Madagascar, è originaria del  Nord-Est del Madagascar, dove ancora sopravvivono bellissime foreste pluviali. Fin dalla sua infanzia e’ vissuta a stretto contatto con la natura, in particolare con gli  fantastici animali endemici e con le  piante di uno dei luoghi più belli e più affascinanti del mondo, abitato da un popolo meraviglioso, dalle misteriose origini. Purtroppo, il Madagascar è anche un’isola dalle tante problematiche ecologiche e sociali, nella quale il tasso di deforestazione è oggi fra i più elevati al mondo, con grande sofferenza per la biodiversità e per la sopravvivenza delle persone. Quando Olga ha compreso appieno questa drammatica situazione è diventata una cantante etno-ambientalista: con la sua voce racconta oggi la bellezza del suo paese e racconta al suo popolo che è necessario proteggere la natura. È infatti sua convinzione che i metodi non tradizionali di comunicazione siano spesso particolarmente efficaci: per questo ha realizzato i suoi tre album, "Bois de rose", "Ma Nature" e “Le Monde Entier”, nei quali recita il suo amore per l’ambiente e il rispetto per le tradizioni. Olga collabora con diverse istituzioni e associazioni per la salvaguardia della natura, fra cui bioparchi, musei, gruppi ambientalistici, associazioni di base e appassionati naturalisti, molti dei quali sostengono la realizzazione e la diffusione dei suoi album. Olga realizza le sue canzoni insieme a suo fratello R.J dit 13-1, interpretate nella sua lingua madre, il malagasy, anche se adora esprimersi in francese e in italiano, lingue con cui spesso "contamina" e  i suoi testi. Le sonorità delle sue canzoni si declinano nei ritmi tradizioni salegy, antsa, basesa e satrahagna – che evocano le magiche atmosfere del Madagascar e derivano dalle canzoni polifoniche animistiche che spesso accompagnano le cerimonie di possessione della cultura malgascia. Olga ha partecipato a varie iniziative, fra cui Biella festival, Festival Panafricano, Expo2015, Festival Tumiamì, all'inaugurazione del MUSE Museo delle Scienze di Trento e alla celebrazione del Madagascar presso il Parc Zoologique de Paris. Ha fattivamente contribuito all’organizzazione e alla realizzazione delle Giornate del Madagascar e ha partecipato a diversi Conference Day dell'Anglo Malagasy Society di Londra. Olga è stata anche autrice letteraria ed ha partecipato due volte al Concorso Lingua Madre. 
SHORT RESUME
Olga del Madagascar porta il sole, gli alisei, i profumi e la musica del suo paese nel corso dei suoi concerti e delle sue esibizioni. Da sempre attenta alla conservazione della natura e delle tradizioni Olga interpreta la musica polifonica dei suoi “ancêtres”  (antenati) in un vero e proprio rito animista per proteggere la biodiversità del Madagascar e del mondo intero. Nel nostro pianeta già troppo globalizzato e’ impossibile isolare le azioni e le conseguenze che avvengono sull’isola continente da quello che avviene a casa nostra. La preoccupante deforestazione del Madagascar e la sua grande e sorprendente biodiversità sono una sfida e un paradigma per la conservazione anche a “casa nostra”. Proteggere la foresta e allo stesso tempo cantare la sua bellezza fa di Olga una moderna cantante etno-ambientalista, con un piede nelle tradizioni millenarie del Madagascar e con l’altro verso la conquista dei diritti per le persone e per gli ecosistemi. Il concerto, realizzato insieme a rinomati interpreti della musica africana come Tate’ Nsongan, proiettano chi ascolta gli onirici versi e i ritmi sincopati verso una ribellione per un migliore futuro del Pianeta Terra.


LINK
olgadelmadagascar.org
http://plus.wikimonde.com/wiki/Olga_del_Madagascar
https://www.facebook.com/olgadelmada/?ref=page_internal
https://torino.repubblica.it/cronaca/2016/01/20/news/olga_del_madagascar_con_le_canzoni_salvo_le_foreste_della_mia_isola_-131968516/
https://www.musicraiser.com/projects/6664-my-vibrant-music-for-madagascar/artists
https://www.youtube.com/watch?v=0dQX8e0P12Q
https://www.dailymotion.com/video/x2twe98
http://www.piemonteparchi.it/cms/index.php/territorio/personaggi/item/1934-una-voce-in-aiuto-del-madagascar
https://www.lastampa.it/cronaca/2017/06/09/news/canto-per-salvare-le-foreste-del-mio-madagascar-1.34580662
VIDEOCLIP

VIDEOCLIP: Ma Nature
VIDEOCLIP: Aza kivy
VIDEOCLIP: https://www.youtube.com/watch?v=g1xRLRYqR_M
SOUNDCLOUD 
MADAGASIKARA (Madagascar): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/madagasikara
TONGA (Arrivato): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/tonga
EFA HOAVY (Arrivero’): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/efa-hoavy
TSINJOVY NY HOAVY (Proteggi il futuro): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/tsinjovy-ny-hoavy
LE MONDE ENTIER (Il mondo intero): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/lemondeentier
MA NATURE: (La mia natura): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/ma-nature
MASOALA (Masoala): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/masoala
MBOLATSARA (Buongiorno): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/mbolatsara
AGNILANAO TIAKO I(Vicino a te, ti amo): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/agnilanao-tiako
BOIS DE ROSE (Palissandro): https://soundcloud.com/olgadelmadagascar/bois-de-rose






